

高等院校教学

## 《生物分离技术》课程教革的体会

李夏兰 翁连进

(华侨大学化工学院 泉州 362011)

关键词：分离技术，教革

中图分类号：Q93 文献标识码：D 文章编号：0253-2654(2002)05-0108-04

生物分离技术是在生物学、细胞学、微生物学、生物化学、化学、化学工程、物理化学、机械和电子等学科的有关技术的基础上发展起来的，是生物工程专业的必修课程，因此该课程的教学直接影响了学生的专业素质，作者多年从事该课程的教学与科研，深刻体会到激发学生的学习兴趣，丰富教学内容，改革教学方法，改进教学手段，强调学生能力的培养，加强理论与实践相结合，是教好这门课程的关键，下面从几个方面总结十几年的教革体会。

### 1 培养和激发学生的学习兴趣

常言道兴趣是最好的教师。培养学生对课程的学习兴趣，是学生能否学好这门课程的关键，因此在该课程的概述中首先说明生物分离技术在生物技术中的重要地位，强调生物分离技术是生化产品能否产业化的关键；讲述国内外生物分离技术的差别，目前我国生物分离技术的现状，以及我国目前生物分离技术所面临巨大商机。并举生活中的实例说明，如我省安溪的茶叶粗品出口至日本，其利润极低，而日本将进一步深加工后，产品可达几十种，产品的附加值巨增。又如目前市场卖的很火的绿谷牌抗肿瘤药物其关键技术就是超临界分离技术……，这样，学生很快认识到这门课程并非空泛的理论，而是一门实践性及实验性很强的课程。又如在简介分离操作单元时，为了防止由于学生对分离生产设备及生产工艺的感性认识不足，造成对大量的分离操作单元感到茫然枯燥，因此在概述教学中，精心准备教学内容，认真查阅资料，在讲授过程中尽量避免罗列标题和枯燥无味的叙述，注意从内容的组织上多下功夫，同时将大量的图表实例制成投影胶片或多媒体教件，把复杂的分离操作单元简单化，实际化，生动化。最后列出本课程的参考书目和有关专业杂志，详细地讲解学习过程中应注意的问题，以及历届学生学习该课程常遇到的困扰以及解决困扰的方法。通过两节课的教学，学生对该课程的学习有了全面而初步的了解，明确了学习内容，端正了学习目的，有了学习的浓厚兴趣，也意识到这门课程的学习对以后的专业工作是息息相关的。概述的教学起到抛砖引玉，先声夺人的效果。这一教学环节是必不可少。

## 2 丰富教学内容

随着生物技术的发展，生物分离技术日益受到重视，生物分离方法层出不穷，由于教材出版的滞后性，选定一本能及时反映生物分离技术的教材几乎是不可能，而我们根据国内现有的教材（如孙彦的《生物分离工程》，俞俊棠等人的《生物工艺学》，严希康的《生化分离技术》，顾觉奋的《分离纯化工艺原理》，梁世中《生物分离技术》，刘国诠的《生物技术的下游过程》，冯万祥的《生化技术》，刘茉娥的《新型分离技术》，蒋维均的《新型传质分离技术》），我们反复研究比较，根据我们的办学方向，选定了俞俊棠等人编的《生物工艺学》，但这本教材没有及时地反映生物分离技术的最新成果，作者在该教材的基础上，大量地补充新技术及新工艺，如反胶束萃取，超临界萃取，纳米膜分离，泡沫萃取，液膜萃取，凝胶过滤，形成包结化合物的分离方法。同时在讲授每一技术前将已发表的有关这一技术的最新综述性文章发给学生，在章节的最后提及该技术的最新发展方向和动态。当然在有限的教学时间里，详细地讲解每一分离技术是不可能的，但在章节有所侧重的前提下，让学生对所有的分离技术有所了解是重要的。

## 3 加强与培养学生的自学能力

在当今的信息社会里，由于知识的快速更新，因此培养学生自学能力至关重要。在教学过程中，注意把一些较为简单的、叙述性的、定性的内容让学生自学。在每一章节讲授前就告诉学生必须自学的内容，同时布置思考题及列出有关参考资料，在该章节的讲授过程当中，占用很少的教学时间将自学内容的重点及难点有机地结合到教学内容中，在该章节讲授后，对自学的内容通过提问方式让学生回答有关思考题，同时师生共同讨论遇到的疑惑。另外，作者选定“微生物细胞破碎”这一章节，让学生自行查寻资料并完成综述性小论文《微生物细胞破碎方法及发展动态》。由于微生物细胞破碎方法很多，很多方法理论及工艺都不成熟，内容多而广，繁而杂，但涉及的基础理论较为简单，若用4学时讲授，学生普遍反映课堂学习效果较差，而学生通过自学及撰写论文，对细胞破碎方法、现状、发展动态有了全面地了解，认识到微生物细胞破碎是生物下游加工过程的重点与难点，需要开展的工作还很多，使学生从被动学习变为主动学习。在这一教学环节的训练中，学生的自学能力，检索文献能力，以及撰写论文的能力都得到提高。

## 4 加强实践教学环节

生物分离技术是一门叙述性较强的课程，有些内容较为枯燥，因此如何调动学生的积极性，使学生始终保持高昂的学习热情至关重要。在学习本课程前，学生已有了3周的生产实习经历，学生或去味精厂，或去抗生素厂，或去氨基酸厂，或去啤酒厂进行实习，对生化产品有了初步的感性认识，因此在讲授过程中重点以这些生化产品及我学院教师的科研课题为实例，讲解分离技术的原理、影响因素、工艺。同时配合理论课教学，开设了许多与理论紧密相结合的实验，如“两水相萃取糖化酶”，“反胶束萃取碱性蛋白酶”，“离交树脂的吸附曲线与洗脱曲线的绘制”，“有机溶剂萃取红霉素其分配系数的测定”，以及综合性大实验“菠萝蛋白酶的提取”，同时也尽量安排学生

参观相关的企业及实验室，通过理论与实践相结合，学生对生产工艺的本质有了更深的认识。

这里值得一提是近几年开展的综合性大实验《菠萝蛋白酶的提取》，该实验在开学初布置给学生，要求学生自行组合为小组，在教师指导下，检索资料，设计实验方案，以小组为单位，给出实验报告初稿，教师阅读后，提出意见，学生进一步修改，最后学生按照自行设计的方案完成实验。学生反映做这样的综合性设计大实验，涉及多门课程知识，压力很大，但把所学的专业知识运用于实验，感觉很好。尽管有的小组实验结果并不很好，但学生对这教革的肯定，给了我们极大的鼓舞。

## 5 改革教学方法

初上这门课程时，由于教学经验不足，注重详细地讲解教材内容，教材中的内容绝不遗漏，但发现满堂灌的教学，学生学习被动，上课易疲劳，课堂教学效果差。通过多年教学法研究，作者逐步摸索出一套合适的教学方法，在认真备课的基础上，强调全面介绍生物分离技术，但并不讲解每一技术的方方面面，如讲解有机溶剂萃取法，因学生已有化工原理的基础，因此只从工艺的角度重点讲解影响萃取的因素、反应萃取的原理；对乳化及去乳化，只讲解在发酵行业中为什么会出现乳化及如何去乳化；对萃取方式和理论收得率的计算只讲推导出的结论，对推导的过程不讲解，这样教学内容少而精，与学生已学的知识也不重复。补充反胶束萃取技术时，重点讲解反胶束萃取概论、原理、影响因素、应用实例，以及目前研究热点，对机理、热力学及动力学基础研究不讲解。若学生进一步深造，在硕士课程中有更加深入的学习。

在教学过程中，强调启发式教学，使课堂教学从传统的单向传授变为双向共同的活动过程，避免把所有内容没有悬念一览无遗地抄在黑板上，这样可以充分调动学生的积极性，使教师与学生的思维同步进行。如讲解有机溶剂萃取时，pH对萃取率的影响。在讲课的前一节，让学生思考：pH为什么会影响萃取率？对目的酸性物质和碱性物质如何影响？若酸性物质混有碱性物质、或酸性物质混有酸性物质、或碱性物质混有酸性物质、或碱性物质混有碱性物质，pH如何影响？如何调节pH才能去杂质而提纯目的物质？又如讲解反胶束萃取时，说明反胶束萃取技术的出现是因为传统的生物分离方法不适合生物大分子的分离，但请学生思考：反胶束萃取技术能否用在传统的生化物质如氨基酸或抗菌素的分离纯化上？若可能，与传统工艺比较有无优势？在课堂上鼓励学生畅所欲言，注重调节课堂的气氛，学生在争论中不知不觉中学到了许多知识，同时也锻炼了各方面的能力。

在教学过程中也注重教学各细节，如思考题及作业的布置。思考题及作业的布置在开学初就发给学生，思考题的面较广，是学生预习的指南及巩固学生课堂所学知识。作业强调少而精，其内容必须紧扣教学重点以及难点，作业或有一定难度，或是涉及易混淆的概念，经教师批改讲解后，学生对许多枯燥的理论以及难点有了更为深入的学习。

## 6 改革教学手段

在有限教学时间内，尽可能让学生学习更多的生物分离技术，并非易事。开始完全是黑板教学，由于一些工艺流程及图表无法准确快速地呈现给学生，有时（下转第89页）

(上接第 110 页) 只能让学生翻看书本, 但书本没有的图表不得不画草图, 因此上课教学节奏无法掌握, 教学效果不理想。后将大量图表制成投影胶片, 上课的节奏快了, 但由于普通教室的限制以及胶片的使用寿命所限, 投影效果时好时差, 教学质量仍待提高。目前该课程已得到学校优秀课程建设经费的资助, 已制作 CAI 软件。CAI 软件已完全摆脱黑板及投影的教学模式, 完全由多媒体电脑授课。软件中包含近 200 多张图表, 图表清晰生动准确。由于节约了书写板书及投影的时间, 教学内容更加丰富。经二届的教学, 学生反映良好。

## 参 考 文 献

- [1] 裴娟萍, 钟卫鸿, 朱家英. 微生物学通报, 1997, 24 (1): 184~185.
- [2] 陈必链. 微生物学通报, 2000, 27 (1): 74~75.